

四川政协报

SICHUAN ZHENGXIE BAO

政协四川省委员会主管 政协四川省委员会办公厅主办
国内统一连续出版物号CN 51-0026 邮发代号61-17

2025年8月14日 星期四 农历乙巳年闰六月廿一
总第4969期 今日4版 值班编委 李维苇

成渝高速扩容提速 预计2028年底通车

日前，G85G76重庆(川渝界)至成都高速公路扩容工程项目(以下简称成渝高速扩容项目)成都段施工许可获批。至此，项目全线施工许可取得批复，建设驶入快车道。成渝高速扩容项目由蜀道集团投资参建，蜀道集团旗下川高公司主导投资，四川路桥参与建设。

项目全长约189.7公里，其中，利用既有公路进行改扩建46.3公里，新建路段143.4公里，采用双向8车道设计、部分路段双向6车道，设计时速100公里、部分路段120公里。成渝高速扩容项目批复工期3.5年，预计2028年底建成通车。作为成渝地区双城经济圈重要的交通动脉，它串联起四川的成都、资阳、内江三大城市，将破解长期拥堵瓶颈，促进产业资源高效流动，强化川渝毗邻地区互联互通，助力打造西部陆海新通道。未来，成渝主通道通行能力将提升至日均10万辆次。

(据四川在线)

打通协商成果转化“快车道”

——石棉县政协发挥县群众急难愁盼事项服务中心作用为民解难题

□吴婷 熊俊文 本报记者 黄笑菲

8月12日傍晚，暑热逐渐消退。位于石棉县迎政乡红旗村一组的农产品交易市场，在售卖农产品的商贩离场后不久，又开始热闹起来——附近村民三五成群来到此处，开展起各类休闲娱乐活动。

眼前的景象，让县政协委员、迎政乡党委副书记余刚露出开心的笑容：“有了这个农产品交易市场，大家丰收季可以过来卖农产品；没有农产品交易时，可以充当‘坝坝宴’举办地、广场舞聚集地、客运中转地、应急避险地和各类活动举办地，简直是村民的‘宝藏地’！”

这一“宝藏地”的顺利落成，还得从3年前说起——

2022年9月，余刚在红旗村走访时，收到村干部和群众反映，“我们村枇杷产量大，但是周围没有好的销售场地。每逢枇杷销售旺季，收购商只能在公路边上收购，既影响交通，又给农户安全造成隐患。”

走访结束后，余刚立即向县政协提出申请，希望利用“有事来协商”平台，组织相关界别政协委员和乡镇干部前往红旗村开展调研，并围绕农产品市场建设开展小微协商。

“建议在通村公路旁新建一个比较大的农产品交易市场”“农产品交易市场也要具备举办文化活动的功能，避免农闲时节资产闲置”……同年9月13日，

协商会正式召开，委员们提出10余条相关建议。

会后，县政协将建议整理为协商报告后，却为如何推动建议落地犯了难。“该项目涉及资金投入、土地供应等多种要素，牵涉部门多，立项难度大，要想办好办实，只靠单方面的力量难以实现。”县政协提案委主任陈燕回忆，本以为要陷入协商成果难以落地的窘境，他们突然想起，县里有一个专门负责收集、解决群众急难愁盼问题的“集中地”——县群众急难愁盼事项服务中心。

原来，早在2021年10月，石棉县就创新设立“群众急难愁盼事项服务中心”(以下简称“服务中心”)，搭建“1+9+N”组织架构，由党委牵头，统筹人大“代表直通车”、政府“12345”、政协“有事来协商”等9个子平台资源力量，收集群众反映诉求，统一高效解决群众操心事、烦心事、揪心事。

抱着试试看的心态，陈燕和余刚一同走进服务中心，向相关负责同志介绍在红旗村建设农产品交易市场的必要性和可行性。

服务中心了解情况后，组织余刚和中心工作人员走进红旗村了解具体情况。确定实际情况后，服务中心将该项目列为当年重点处理的项目之一，邀请县发展和改革委员会、县财政局、县自然资源和规划局、县农业农村局、县供销合作社联合社等部门(单位)进行会商，确保项目顺利落地。

2022年10月，红旗村农产品交易市场正式开工建设；12月，项目顺利完工。新建成的农产品交易市场占地约2.67亩，配套建设挡墙、围墙、公共厕所、彩钢棚、停车位、安保、绿化亮化等基础设施，极大方便了周边村民和商家，让大家心里乐开了花。

同样依托县政协“有事来协商”平台挖掘并转交服务中心办理的，还有蟹螺藏族乡猛村传统村落灾后重建集中安置点安全护栏安装项目。

今年3月，县政协委员殷萍和王德军发现安置点的堡坎旁缺少安全护栏，存在一定安全隐患。经调研协商，委员们向服务中心反映了当地情况与解决问题的意见建议。服务中心核实后立即行动，在30天内落实了安全护栏安装项目，切实解决了群众“心头之忧”。

8月4日，记者来到猛村传统村落灾后重建集中安置点，只见殷萍、王德军两位委员和服务中心工作人员神华正带着问卷就该项目开展满意度调查。

“我们进行满意度调查，主要是对群众是否满意、干部是否参与工程等情况进行回访。发现问题后，要求限期整改。”神华说。

在神华的带领下，记者来到服务中心。一进门，目光就被墙上悬挂的一幅标志图所吸引。图上，左边的手握成一个拳头，右边的手竖起大拇指，中间是一个“力”字。神华说，这是服务中心

9位成员共同设计的：“我们要做的工作不是锦上添花，而是给群众雪中送炭。大家希望能够握指成拳，撬动社会更大力量，全力办好群众操心事、烦心事、揪心事。”

自服务中心成立以来，县政协共开展协商活动110余次，向服务中心反映群众诉求248件。服务中心高度重视政协反映的问题，推动130余件协商成果落地，帮助群众解决了出行难、饮水难、灌溉难等一大批急难愁盼问题。

“过去，政协收集到的不少协商建议和社情民意信息都涉及多个部门、多个领域，协调起来比较费劲。”县政协主席陈洪忠坦言，有时候一条关乎群众切身利益的建议，光是部门间的对接就得耗不少时间，有些涉及面广的事项，甚至会因为责任边界不清、资源调配不畅，被拖成“老大难”。

随着服务中心的建立，这种局面得到根本性扭转。“现在不管是涉及单一领域的小微建议，还是跨部门的复杂事项，服务中心都能第一时间帮忙牵头对接，明确责任主体、制定推进时间表，相当于为协商建议落地打通了“快车道”。”陈洪忠表示，接下来，县政协将继续发挥人民政协专门协商机构作用，通过“有事来协商”平台，向服务中心反映更多接地气的群众诉求，协力解决更多群众急难愁盼问题，为增强群众获得感、幸福感、安全感贡献更多政协力量。

广安市政协开展专项视察及重点提案督办 助力打通基层治理 “最后一公里”

本报讯(通讯员 张芳)近日，广安市政协组织部分委员及市委政法委、市综治中心相关负责人，前往武胜县开展社会治安综合治理中心规范化建设专项视察，并围绕《关于深化诉源治理，构建多元化解体系的建议》重点提案开展现场督办，助力打通基层治理“最后一公里”。

视察组实地走访武胜县街子镇综治中心和县综治中心，详细了解基层综治中心规范化建设、运行机制及矛盾纠纷多元化解工作开展情况。在随后召开的座谈会上，视察组听取全市综治中心规范化建设、矛盾纠纷多元化解工作及重点提案办理情况介绍，围绕深化诉源治理、优

化调解资源配置、强化科技赋能、扩大宣传覆盖面等方面建言献策，提出一系列具有针对性、可操作性的意见建议。

视察组指出，综治中心规范化建设是提升基层治理效能的关键抓手，必须坚持以人民为中心的发展思想，推动资源下沉、力量整合，打造“一站式”解纷平台；健全长效机制，确保综治中心常态化运行、长效化发挥作用，避免资源浪费、资产闲置。提案承办单位要进一步压实责任，细化落实举措，将委员建议转化为破解治理难题的具体行动，为打造共建共治共享的社会治理格局贡献智慧和力量。

巴中市政协走访重点提案承办单位 坚持问题导向 推动提案建议转化落地

本报讯(通讯员 陈进)为进一步强化与提案承办单位的沟通协商，更好推动提案建议转化落地，连日来，巴中市政协调研组先后前往市财政局、市交通运输局、市卫生健康委等重点提案承办单位开展走访调研。

走访中，调研组分别与相关重点提案承办单位负责人、承办科室负责人开展面对面座谈交流，详细了解各承办单位提案办理进展情况以及取得的阶段性成果，并随机调取部分重点提案办理卷宗，查阅相关资料台账，了解核实办理进度。同时，调研组还与相关同志围

绕提案办理过程中的难点堵点问题，展开深入讨论，共同探讨解决方案。

调研组表示，各承办单位要把提案办理纳入重点工作安排部署，与职能工作和改革发展工作一体研究推进，真正构建领导重视、责任落实、措施有力、制度健全的工作格局。要注重办理实效，坚持问题导向，紧扣提案内容，着力解决实际问题，推动提案建议真正落地见效。要健全工作机制，完善提案办理流程，加强跟踪督办，形成工作闭环，不断提高提案办理协商工作的制度化、规范化水平。

省政协委员，国家电投集团四川电力有限公司原党委书记、董事长周庆霞：

以“绿电”点亮“金山银山”

□龙治强 本报记者 张好雨 整理

作为在能源领域深耕40年的从业者，我参与了四川能源转型实践，始终将项目建设和服务民生作为根本职责；作为省政协资源环境界别的委员，我深入践行“两山”理念，秉持履职为民初心，努力把绿色能源发展转化为惠民利民成效。

太阳也能变成“草料钱”

2022年，在平均海拔4000米的甘孜藏族自治州乡城县，国家电投集团兴川实证光伏电站的光伏板铺展成一片壮阔的“蓝色海洋”，与雪山草甸相映生辉，昔日的荒坝子蜕变为全球首个超高海拔光伏实证基地。这座矗立在高原上的“露天能源实验室”，设备运行面临着氧气稀薄、紫外线强等极端环境带来的挑战。对此，大家打趣地说，“这哪是建电站，分明是在‘天上’做实验”。

为找到适配高原的光伏技术组合，我和团队在当地驻扎半年，像学生做实验般反复调试设备、分析数据，设计了127种技术对比方案，在试错与验证中探索，最终，我们总结出高海拔地区光伏建设的“共性经验”，既为川藏高原新能源开发提供了“四川方案”，也为类似地区提供了参考范例。

更重要的是，项目全过程践行绿色发展理念，量化研究光伏建设对高原环境的影响，同步建设土壤生态修复实证区，着力打造万亩超高海拔生态治理标杆，实现了生态保护与产业发展的“双赢”。当地牧民感慨地说：“太阳也能变成‘草料钱’，这才是守着青山有饭吃。”那一刻，“两山”理念变得可感可及。



周庆霞(中)在国家电投集团兴川实证光伏电站作实证分析。受访者供图

光伏风车映红牧民笑脸

在四川能源结构中，水电占据重要地位。然而，“靠水吃水”也有烦恼——水电资源丰枯不均。2023年，为破解这一难题，我们牵头建起四川省新能源研究中心，聚焦“四川‘十五五’构建水风光氢天然气等多能互补新型能源体系研究”课题，组织专家团队深入全省40多个市县，走进电站、乡村、企业调研；举办多场论坛与研讨会，倾听基层声音。凉山彝族老乡询问：“光伏板底下能不能种土豆？”阿坝牧民指着发电风车问道：“这大家伙转起来，耗牛会不会被吓跑？”这些带着“泥土气”的问题，成为我们研究的起点。作为一名省政协委员，我通过政协平台将基层声音转化为履职成果，牵头撰写《建设新型能源

体系推动四川高质量发展》《深入实施农村能源革命 夯实县域经济发展之基》等提案20余件，让群众关切得到重视，形成的破解水电与新能源协同发展难题的建议方案也被相关部门采纳。

守护绿水青山的实践让我深知，四川能源绿色发展不仅要解决丰枯不均问题，更要让转型红利惠及民生。水电资源虽富集，但季节性波动制约稳定供应。为此，我们尝试以大型水电站为“调节中枢”，联动周边风电、光伏资源，通过智能调度让风光电的波动性变得可控。在雅砻江锦屏水电站调研时，看到高坝与光伏阵列、风车群协同发力，我感到十分欣慰。经测算，该基地年输出清洁能源约2000亿千瓦时，可满足1.1亿家庭用电，替代标煤6000万吨。这不仅点亮了更多家庭，更催生

了“光伏+生态修复”“风光+特色农业”等新业态，让生态优势切实转化为经济动能。国家电投集团四川电力有限公司累计投入7000万元帮扶资金，惠及凉山群众2万余人。在凉山美姑，光伏提灌站让3000亩荒地变为良田；在甘孜、阿坝，“风光+牧业”项目带动1.5万牧民增收……守护绿水青山时，金山银山已在悄然生长。

给四川装上“超级路由器”

今年省两会上，我重点关注四川新型电力系统建设面临的挑战。怎么协同调度新能源与传统电源？如何保证跨区域电力输送效率？怎么提高高比例清洁能源接入下的系统稳定性？这些问题都关乎能源转型质效。为此，我提出建议：电源端推动新能源与传统电源“搭好班子”，在甘孜、攀西等资源富集区加快建设清洁能源基地；电网端打通西电东送“快车道”，让四川清洁能源既能点亮本地，又能支援外省。与会委员笑着比喻：“这是要给四川能源装个‘超级路由器’啊！”

40年的能源之路，我深感任重道远。从雪域高原到峡谷江流，从实验室数据到千家万户的光明和温暖，我越发明白：能源并非冷冰冰的机器和数据，而是连着柴米油盐的民生温度。作为省政协委员，我将继续搭桥铺路、传递呼声，让技术和项目落到实处，为践行“两山”理念、绘就四川高质量发展的绿色底色贡献力量。



眉山市政协协调研督办重点提案 聚焦民心工程 协力打造“清凉校园”

本报讯(通讯员 袁丽霞)近日，眉山市政协主席黄剑东率队，就重点提案《关于强力推进全市中小学校安装空调民心工程的建议》开展督办调研。

调研组先后前往仁寿县城北小学、仁寿实验中学、仁寿第一中学校南校区等地，现场察看教室空调的安装、运行等情况。座谈会上，提案者介绍提案相关背景；市教体局通报提案办理情况及下一步工作安排；仁寿县、青神县教体局，国网仁寿供电公司，有关学校负责人分别围绕学校空调安装、电力增容、线路改造等方面进行交流发言；政协委

员就进一步完善空调安装和使用管理提出建设性意见建议。

调研组指出，中小学校安装空调是一项重要的民心工程，要强化统筹推进，千方百计筹措资金，分学校类型、分年度批次推进实施，争取5年内实现全市中小学校教室空调全覆盖。中小学校安装空调涉及多部门多环节，各级政府要担负起主体责任，健全工作机制，锚定目标任务，形成工作合力；教体、财政、供电等有关部门及各中小学校要强化协同，狠抓落实，确保这项惠民举措高效落地。要重视制度管理，加强后期维护工作，确保优质设施发挥最大效能。

一地一策 解码文旅深融新表达

打造特色文旅地标 映亮魅力“烟火锦江”

详见今日3版